

Секретно  
экз. № 4

115

ЦК КП Литвы  
гор. Вильнюс

10. 10.88г. № - 2961

О награждении М.Килинскаса  
"Орденом Дружбы Народов"

Комитетом государственной безопасности на протяжении ряда лет оказывается содействие Министерству культуры республики, Посольству СССР в ГДР, Генконсульству в Западном Берлине и Представительству Советского Общества "Родина" в Берлине в работе по получению и доставке в нашу страну ценных художественных произведений от Килинскаса Миколаса Юргио, 1904 года рождения, проживающего в Западном Берлине по адресу:

5000 Berlin 33, Bleisistrasse 109

В результате этой работы к настоящему времени от М.Килинскаса получено более 1500 произведений искусства, стоимость которых по существующим в настоящее время западным ценам определяется в размерах от 12 до 16 миллионов долларов. Среди других специалистов такую оценку коллекции М.Килинскаса дал начальник Управления изобразительного искусства и охраны памятников Министерства культуры СССР, вице-президент Международного Совета музеев (International Council of Museums Icom) при ЮНЕСКО т. Г.Попов.

В коллекции имеются работы с сигнатурой таких всемирно известных мастеров как А.Ван Дейк, П.Сезанн, М.Шагал, И.Репин, Х.Рибера, Б.Э.Мурильо, Г.Курбе, А.Дегнер, П.О.Ренуар, В.Кандинский. При этом творчество некоторых авторов мало или впервые представляется в советских собраниях.

Благодаря М.Килинскасу, Каunasский музей им. М.К.Чюрлениса имеет одну из самых богатых в мире коллекций немецкой школы живописи конца XIX - начала XX веков, которая внесла значительный вклад в развитие всего Европейского искусства того времени.

- 2 -

Несмотря на подаренные картины, М.Жилинскас в 60-х и 70-х годах отказывался от приезда в Советскую Литву, избегал публичности и признавал контакты с представителями Советской Литвы лишь на личной основе. Однако в результате кропотливой работы с ним по оказанию позитивного воздействия, в 1980 году он побывал в республике, в том числе на праздничных мероприятиях по случаю 40-летия восстановления советской власти в Литве. Приезжал к нам также в 1982, 1987 и 1988 годах, проходил курс лечения в гг. Друскининкай и Паланге. Кроме того, с 1979 года М.Жилинскас стал приглашать к себе Генконсула СССР в Западном Берлине, принял приглашение побывать в гостях у посла СССР в ГДР.

На М.Жилинскаса положительное влияние оказalo присвоение ему почетного звания заслуженного деятеля культуры Литовской ССР.

В настоящее время М.Жилинскас проявляет большую заинтересованность в получении "Ордена Дружбы Народов" (о такой возможности ему лично сообщил на приеме посол СССР в ГДР тов.Кочумасов, пообещав свое ходатайство в решении этого вопроса).

О его возможном награждении М.Жилинскас неоднократно интересовался во время пребывания в Литовской ССР в июле-августе с.г. В настоящее время он об этом спрашивает представителей Общества "Родина", поддерживающих с ним контакт.

На наш взгляд, М.Жилинскас внес большой вклад в дело культурного обогащения не только литовского народа, но и всей страны в целом и, несмотря на его некоторые националистические позиции, он заслужил право на высокую государственную награду.

С учетом этого, считали бы целесообразным выйти в Президиум Верховного Совета СССР с предложением о награждении М.Жилинскаса "Орденом Дружбы Народов" и приурочить его вручение к дню открытия новой картинной галереи в г.Каунасе в начале 1989 года.

Для сведения сообщаем, что о поступке М.Жилинскаса и объеме подаренной им коллекции бывший председатель КГБ СССР т. В.М.Чебриков докладывал Генеральному секретарю ЦК КПСС т. М.С.Горбачеву, который высоко оценил эту работу.

- 3 -

Вместе с тем, считали бы целесообразным представить к правительственные наградам министра культуры республики т. И.Белиниса и бывшего зам. министра т. Д.Тринкунаса, а также директора Художественного музея Литовской ССР т.Р.Будриса, которые на протяжении ряда лет вели кропотливую работу с М.Жилинскасом, принимали непосредственное участие в получении от него и доставке в нашу страну художественных ценностей.

С нашими предложениями согласны и высказали готовность их поддержать Посол СССР в ГДР, руководство Общества "Родина", а также подразделение Центра.

Просим рассмотреть.

% Председатель Комитета

Э.Л.Эйсмунтас

Верно! Сп. определено и передано  
Генеральному консульству СССР  
в Берлине  
наименование (И.К.Соколович)